



FRANQUEO  
CONCERTADO

PERIODICO DECENAL

FRANQUEO  
CONCERTADO

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL PARTIDO JUDICIAL

DIRECTOR: D. CLAUDIO LUANCO



ADMINISTRADOR: D. ETELVINO MENDEZ

Los pagos adelantados.—Redacción y Administración en Castropol.—La correspondencia al Director.

<p><b>SUSCRIPCIÓN</b></p> <p>España un trimestre. . . . . ptas. 1'25                  Extranjero » . . . . . » 2'50</p>	<p><b>SE PUBLICA LOS DÍAS</b></p> <p>10, 20 y 30                  DE CADA MES</p>	<p><b>Anuncios á precios convencionales</b></p> <p>No se devuelven                  originales aun cuando no se publiquen</p>
---	---	---

# Melquiades en París

Excusamos decir la satisfacción que nos produce leer en la prensa madrileña las noticias y comentarios del viaje que acaba de realizar a Francia el ilustre jefe del partido reformista D. Melquiades Alvarez.

A juzgar por los elogios de la prensa francesa, que se felicitó de tal visita, y por las estridencias de otra parte de la prensa española con el mismo motivo, ha debido ser grande el éxito logrado en la nación vecina por nuestro ilustre diputado.

Y esto se ve claro, no sólo en las repercusiones de tal acto sino en los agasajos y afectuosa acogida de que ha sido objeto por parte de los altos políticos franceses y por los miembros del Gobierno de la República. A muy contados políticos extranjeros se ha concedido la deferencia de asignarles un acompañamiento de diplomáticos y oficiales del Ejército en su visita a la línea de fuego; recordamos los anteriores viajes de los Sres. Lerroux y Blasco Ibañez y, si no estamos mal enterados, lo más que se hizo fué recomendarlos con más o menos eficacia a los jefes de cuerpo, a los generales con mando en tal región, a los coroneles de tal regimiento; pero nunca tuvieron asignado un séquito de la importancia del que tuvo nuestro amigo.

No queremos juzgar la transcendencia del viaje en cuanto al orden internacional se refiere, porque sería ridículo que nosotros echásemos en eso nuestro

cuarto a espadas, aunque tendríamos la seguridad de no decir más banalidades que otros periódicos de más circulación. Creemos, sí, que dada la prudencia e inteligencia de tan ilustre persona, sus manifestaciones y trabajos en Francia han de distar mucho de ser perjudiciales a nuestros intereses nacionales, tan en peligro por exceso de celo de unos y por falta de patriotismo de otros.

Nosotros, que no sentimos simpatías ni antipatías a la moda y que no miramos ni esperamos el triunfo de ningún beligerante con satisfacción ni con pesar, sólo atentos a que España salga incólume en tan espantosa contienda, nos halaga la idea de que el viaje de Melquiades Alvarez a París, ha sido un calmante en los excitados nervios franceses, que, tal vez por las mismas fogosidades de la lucha y por la tensión espiritual a que tienen por fuerza que estar sujetos al ver su suelo invadido por un enemigo poderoso, creyeron ver, según hemos oído, en la neutralidad española, tibiezas de afectos o coqueteos con otras naciones. No, en este suelo hidalgo no caben traiciones encubiertas; pero a pesar de nuestros impulsos latinos, tampoco perdemos la serenidad para mezclarnos en contiendas en que no se discuten nuestros intereses, ni a las que por ningún concepto estamos obligados a compartir.

Bien haya, pues, ese viaje, si, como creemos, puede servir para dejar las cosas en su punto y sirvió para estirpar celos poco fundados.

## Los artículos, la envidia, Lhardy, los callos y el huevo de Colón

Las notas publicadas en el número pasado de este periódico, me han valido varias felicitaciones y algunas sorpresas.

Las primeras las agradezco en nombre del autor o autores de aquellos datos, que yo sólo me tomé el trabajo de recopilar, agrupar y ligar convenientemente para darles forma.

En cuanto a las segundas, me las produjeron varios genios de conserva, críticos anónimos de labor ajena, a los que desprecio olímpicamente por no darles, al ocuparme de ellos, un mérito que están muy lejos de merecer.

Castiguémoslos con dejarlos en el montón anónimo, que es para ellos, deseosos de publicidad, el mayor de los tormentos, y sigamos nuestra labor hasta el final, según nos la hemos trazado. Hoy contaré a los lectores de «Unión del Arte Culinario» una anécdota que parece cuento, y es, como los personajes que en ella intervienen, rigurosamente histórica.

En tiempos del anciano fundador de la actual casa de Lhardy, el padre del moderno dueño, D. Agustín, frecuentaba la pastelería a hora fija, todos los días, un encopetado personaje, que iba más por el cariño que tenía al dueño que por su sabrosa y delicada mercancía.

El tal era bromista y gustaba mucho de hacer reír a Mr. Lhardy.

Una tarde que andaba éste atareado con los preparativos de una suntuosa comida, el amigo le dijo:

—Mire usted, Lhardy, y con tantas salsas supremas y *Perigueux*, financieras y *barigoules*, y esos *parfaits*, *poultards* y *fuagrás*, no es usted capaz, ni uno solo de sus cocineros tampoco, de guisar unos callos como los que hacen en una taberna de la calle del Pozo.

—¡A que sí!

—¡A que no!

—Apuesto veinte botellas de champagne Roederer —añadió Lhardy.

—Van —dijo el viejete—; el domingo yo haré que traigan aquí *mis callos* y usted presentará los suyos.

—Bueno, pues hasta el domingo.

Llegó, por fin, el prefijado día, y en torno de una mesa estaban ocho personas constituidas en jurado esperando la llegada de los callos de dos marcas diferentes.

Sirviéronse los del amigo de la casa en cazuela de barro de Alcorcón y los de Lhardy en espléndida tartera de plata.

Los jurados comieron de los dos platos, y por unanimidad se otorgó el premio al guiso de la taberna.

—Muy bien —dijo Lhardy.—Beberemos cham-

pagne; pero yo no pago la apuesta, porque si se concede el premio a los callos del señor, hay que conceder otro igual a los míos.

—¿Cómo es eso?—gritaron a una todos los comensales.

—Pues muy sencillo, como van ustedes a oír. Cuando estipulamos nuestra apuesta el otro día, yo no me cuidé para nada—siguió diciendo Lhardy—de callos ni de caracoles en mi casa. Me fuí a la taberna de la calle del Pozo y le dije al amo: Cuando hagas unos callos que han de venir a encargarte para el domingo próximo, haces doble cantidad, que la mitad la pago yo. De casa vendrán a buscarlos, y te ruego que guardes el secreto. Conque, señores míos, unos y otros callos son iguales, gemelitos, guisados en la misma cazuela. Y ahora, ¿qué dicen ustedes?...

Corrido quedó el jurado, y por poco se le indigesta el manjar al anciano que tan poco o nada sabía distinguir.

Lo que Lhardy decía después:

—Cada casa, señores, tiene su especialidad. El que ha hecho estos callos no sabe hacer lo que yo hago, pero, en cambio, a mí tal vez me costará trabajo sacar a flote una *callada* como ésta.

¿Moraleja de este cuento? El mismo del tan socorrido huevo de Colón; el gran Lhardy demostró al señor fatuo, engreído y pretencioso, que era *pez* en asuntos de gastronomía, y yo, sacando de los archivos y bibliotecas estos y otros asuntos de re-culinaria, me propongo demostrar a los fatuos y envidiosos cómo... y otros, que hacer estos artículos es tarea tan fácil como la del famoso genovés al colocar vertical un huevo sobre su plato, fácil y sencillo... pero ¿por qué no lo habéis hecho vosotros antes que yo?

Y. RIVERA

(De *Unión del arte Culinario*).

\*\*\*\*\*

## Nafragio del vapor «Millán Carrasco»

Ocurrió el siniestro en la madrugada del 29 de septiembre en cabo Busto, hacia la parte Oeste del mismo o sea la que mira al puerto de Lueca.

Era el «Millán Carrasco» un vapor de unas 1.650 toneladas, y medía 82,24 metros de eslora, 11,26 de manga y 4,44 de puntal. Pertenece a la matrícula de Cádiz, donde se había hecho la inscripción en 1898; su señal distintiva era H. V. L. B. y su armador A. Millán; estaba dedicado al cabotaje. La fuerza de su máquina era 299 nominales.

Dicho buque había salido con cargamento completo de carbón de Gijón dirigiéndose a Sevilla, y frente a la playa del Cuerno de Barayo, entre Lueca y Puerto de Vega, y como a unas 10 millas de la costa, se le abrió una vía de agua que le inundó las calderas, quedando sin gobierno, hasta que el mar, después de

largas horas de andar aquél al gareté, le estrelló contra las rocas del nombrado cabo.

En una lancha se salvaron el contra maestre y siete marineros y una hermosísima joven de 19 años, que iba en el barco para casarse en Cádiz. Dicha lancha, que se abrió al tocar la playa, arribó cerca de San Martín de Luiña.

Las otras dos lanchas que llevaba el vapor no pudieron ser utilizadas, por haberse deshecho una de ellas contra el costado y por haber llevado el mar la otra, de manera que los 11 tripulantes que quedaron a bordo no pudieron abandonar la embarcación.

De éstos se salvaron tres, que fueron recogidos y atendidos en Busto, uno con heridas, creyéndose que hayan perecido los ocho restantes.

Hemos oído que el mar había arrojado ya a la costa siete cadáveres.

El fuerte viento y la cerrazón reinantes cuando ocurrió el siniestro, impidieron que se viesen las señales que con luces hicieron desde el vapor al pasar a la altura del puerto de Luarca, según dice uno de los supervivientes.

Hemos oído que los que por azares del siniestro tomaron tierra al Oeste, donde la corriente es muy fuerte por la desembocadura del Esva, son los que no lograron salvarse.

La Ayudantía de Marina de Luarca, instruye las oportunas diligencias.

El capitán ha perecido.

El buque, que llevaba ya 45 años navegando, no estaba asegurado; el cargamento, sí.

\*\*\*\*\*

## Nuestro Director

Hoy, después de dejar el CASTROPOL en máquina, salió para la pintoresca y risueña villa de Avilés, nuestro querido Director D. Claudio Luanco.

Como todos los años por esta época, nos deja don Claudio unas semanas sin su amable compañía; va a la villa de Pedro Menéndez, donde pasó largos años de su vida dedicado a la ciencia de la medicina, a expansionarse con sus innumerables amigos, los amables avilesinos.

Le deseamos un feliz viaje, y que no se detenga mucho tiempo por su segunda patria.

\*\*\*\*\*

## NOVEDADES AGRÍCOLAS

### Crucíferas gigantes japonesas

El conocido profesor R. de Noter, director en Francia de una estación hortícola de aclimatación, hace dos años honrado por sus trabajos por el premio Nobel, viene dedicando todos sus esfuerzos a propagar entre los agricultores europeos unas nuevas crucíferas, cuyas notables cualidades han llamado poderosamente la atención y dado lugar a que la prensa les dedique serios trabajos.

Trátase de unos vegetales del todo nuevos en Europa, pero que en el Japón, su país originario, hace ya unos siglos se cultivan y vienen utilizándose los naturales del Imperio del Sol naciente en la alimentación humana y de los ganados.

Son muy interesantes las noticias de algunos tipos de estos vegetales. Su nombre genérico DAIKON, como se designa la familia de estas plantas carnosas, no es menos original que los de Li-Pa-To, Ko-Ro y Ki-Ri-Ki, con que son designados sus variedades.

Los Daikons tienen alguna semejanza con los nabos, y como éstos, se clasifican entre las crucíferas. Pero sobre los nabos europeos y la remolacha, con la que también tienen cierto contacto, ofrecen la particularidad de dar rendimientos inverosímiles y producir ejemplares tan voluminosos que de ellos no se tiene idea.

El Daikon conocido por Li-Pa-To, de forma esférica redondeada, produce tipos que fácilmente llegan a pesar 25 y 30 kilogramos.

Los Ko-Ro y Ka-Ri-Ki dan raíces de formas alargadas, que emergiendo del suelo de 80 centímetros a 1 metro, alcanzan pesos variables de 5 a 10 kilogramos cada una.

En estas nuevas plantas todo es utilizable, las hojas y la parte carnosa, constituida por la raíz.

En la industria de los ganados, los Daikons gigantes están llamados a representar un importante papel, sobre todo en la alimentación invernal.

Sus hojas, cosechadas a medida que se van necesitando, dadas a los ganados durante el verano, proporcionan a éstos un alimento sano y nutritivo; las raíces, en cambio, ensiladas, se utilizan cocidas o crudas durante los meses de invierno.

En un artículo que el profesor Noter, ha publicado en la revista «El Cultivador Moderno» de Barcelona, se afirma, que en el Japón llegan a sacarse producciones de raíces que alcanzan a 600.000 kilogramos por hectárea y otras tantas hojas. La Isla Sacurajima, que quedó recientemente destruida por los terremotos, producía ella sola las raíces necesarias para el consumo del país, o sean unos 400 millones de kilogramos.

En Francia, donde hace unos seis años viéñense cultivando los Daikons, se ha logrado entrar en posesión de un elemento nuevo de riqueza, que permitía sacar producciones inestimables.

Otras de las ventajas de estos vegetales es que puedan utilizarse los terrenos en épocas distintas.

En los países fríos, pueden hacerse, por ejemplo, desde Abril a Agosto; en los más meridionales, hasta Octubre.

Los trabajos culturales no ofrecen la menor dificultad, pues únicamente reclaman los Daikons un abonado abundante, el enterramiento poco profundo de

la simiente, y un gradeo y bina para destruir las malas hierbas al nacer las plantas; luego, como la vegetación de éstas es muy notable, no es de temer que las plantas parasitarias invadan los suelos, pues quedan ahogadas por el frondoso poder de las crucíferas japonesas.

En la alimentación de las vacas, se ha comprobado que aumentan notablemente la secreción sin comunicarle los gustos especiales, como aconteció con el uso desmesurado de los nabos.

No dudamos en recomendar ensayen los Daikons nuestros agricultores, que estos vegetales están llamados a un brillante porvenir.

*José Clemares Miralles.*  
*P. Agrónomo*

Ha quedado constituida en esta villa la Junta delegada de la Permanente de Asturias para gestionar la construcción del ferrocarril Ferrol-Gijón, en la forma siguiente:

Presidente, el Alcalde D. Ramón Prieto; D. Juan Cordero, Cura párroco; D. Jesús Bárzana, maestro de niños; D. Claudio Luanco, Director del CASTROPOL; D. Máximo Cancio, Presidente del Casino de Castropol; D. Laureano Acevedo, Presidente del Casino de Figueras; los Presidentes de las dos Sociedades Agrícola y Ganadera de San Juan de Moldes; Secretario, el del Ayuntamiento.

## LOS EMIGRANTES

(Para mi inolvidable amigo Fernando Rodríguez).

Tú los conoces, tú sabes de la triste vida de los emigrantes, no ignoras los sacrificios y los titánicos esfuerzos que realizan estos peregrinos que luchan hasta en los más apartados rincones de las Américas.

Son los que abandonaron su patria plétóricos de vida y de ilusiones en pos de un ideal que se les antojaba facilísimo de realizar, seducidos por un futuro esplendoroso, pródigo en dinero y en alegrías, que había sido el sueño dorado de sus años infantiles.

Tú, como yo, como otros muchos, también te forjaste un ideal; también partiste, también te alejaste de lo que más querías y con el ardor de la juventud por equipaje y la fuerza de voluntad por lema, abandonaste tu patria y te lanzaste con rumbo a otras tierras que tu fantasía había creído paraísos terrenales.

Luego vinieron los desengaños; empezamos a ver cuan equivocados estábamos, nuestros juveniles bríos quedaron apagados al recibir los fustazos del destino, que de alegres nos trocó en tristes, mustios, desesperanzados.

Este es el prólogo de la triste odisea de los emigrantes; después, faltos de espíritu, decepcionados, vagan sin norte, a la aventura, impelidos por el huracán de las pasiones humanas, llevando sobre los hombros la

pesada cruz de sus desilusiones, torturados por el recuerdo perenne de la patria amada y de la madre ausente y siguiendo paso a paso el sendero de los desheredados, de los párias....

¡Pobres emigrantes! ¡pobres peregrinos, víctimas de su inconsciencia! No fué la falta de cariño a lo suyo lo que les hizo convertirse en errantes aventureros; fué su espíritu, siempre amigo de escudriñar lo ignoto, fué que en cada pecho vivía latente el eterno quijetismo de la raza.

Pocos, muy pocos, llegan a ver levantado el castillo fantasmagórico que en su mente forjaron; muchos tornan decepcionados; otros enfermos, reflejando en su rostro las huellas de las privaciones y de los sufrimientos; otros, los más, sin recursos para volver a su patria, achacosos ya; arrastrando sus miserias por la tierra que soñaran un paraíso, esperan con resignación que la tierra cubra sus despojos y esconda sus vergüenzas.

Tú volviste, sin duda, decepcionado, convencido de tu error; no quiso la fortuna cubrirte con sus preciadas galas y pensaste que era más fácil alcanzar la luna con la mano que luchar contra el destino. Sentiste los nostálgicos devaneos de tus años infantiles, y arribaste a la patria ansioso de recibir los abrazos que los tuyos, cariñosos, te prodigaban.

Yo sigo luchando, mi voluntad no se dobló a los embates del destino, aún tremola enhiesta la bandera de mi ideal; pero si el hado, adverso, llegara a mata mis ilusiones y a torcer el curso de mis quiméricos ensueños, entonces... entonces, haciendo de tu obra mi divisa, abandonaré mi quijotesca empresa convencido de la infecundidad de mi ideal exótico.

*Julián Fernández y Rojo*

Cienfuegos (Cuba), Agosto de 1915.

(De *Labor y Letras*).

## DEL PARTIDO

TAPIA

### PIROPOS TAPIEGOS

¡¡LAMADA Y TROPA!

Reformistas del concejo de Tapia: dentro de la primera quincena del próximo mes de Noviembre, se celebrarán, según tenemos entendido, las elecciones a concejales, y con tal motivo, el Estado Mayor del partido reformista, en Tapia, ha empezado a movilizar su ejército, impartiendo para el caso las órdenes oportunas. Sirvan, pues, estos *piropos*, como toque de «¡llamada y tropa!» para nuestros correligionarios.

A todo esto, nuestro adversario el *portugués* «Pai-va Couceiro», viene desde hace días a esta parte predicando contra nosotros la guerra santa, diciendo entre otras muchas portuguesadas a sus desmoralizadas fuerzas que la victoria será suya, dada la división que

existe entre los reformistas de este concejo. Esto de la *división*, es una nueva especie, es un nuevo *'canard'* conque el *gran estratega* de Casariego quiere dentro del periodo electoral levantar la *espinilla* a aquellos pocos que hoy le siguen por compromiso, no por convicción, pues todos ellos son harto sabedores de que la restauración del antiguo régimen es un imposible, y que la política de los históricos conservadores dentro del concejo de Tapia se halla gozando de la paz de los sepulcros.

No; no existe entre los reformistas de Tapia ninguna división, cual pretende *Paiva* hacer creer a los suyos, y esto quedará probado en su día, viéndonos ir en apretado haz a los comicios, de donde sacaremos triunfantes a nuestros candidatos, cuyos nombres no podemos dar aún; pero desde luego aseguramos que éstos serán como siempre para el pueblo una garantía de la honradez que asiste a todos los actos de nuestro Ayuntamiento.

Reformistas tapiegos ¡alerta!, que, como ya os dejamos dicho, estos *pirapos* son el toque de ¡llamada y tropa!

PEPE DE MINGO

Se celebró en la parroquia de Serantes el pasado domingo, día 3, la festividad del Rosario. Dado el mal tiempo que aquel día reinó, los muchos festejos que había preparados no pudieron verificarse.

Otro año será.

Para Oviedo, y después de pasar una temporada aquí, salió la semana pasada D. Justo Alvarez, con sus hijos Pepita y Mariano.

Llegó de la capital de la provincia, con objeto de pasar unos días al lado de los suyos, el joven oficial del Cuerpo de Correos D. José Gómez Magdalena.

Salió para Madrid el joven D. Fidelio Fraile.

Regresó de Boñar (León), donde pasó una larga temporada, la Srta. Petronila Presno Villamil.

## BOAL

### DE ELECCIONES

Siguen activamente nuestros correligionarios preparando la campaña electoral que se librará el 14 del próximo octubre, para concluir, de una vez para siempre, con el odioso caciquismo maurista.

Los reformistas que siempre combatieron con calor y entereza esa oprobiosa política (llamémosla así, sin que tal sea), progresando sus huestes contra ruines amenazas y venganzas míseras, no habían de encogerse en el preciso momento del dulce triunfo porque tanto lucharon. Esta valiente actitud de los correligionarios de este concejo, nos era conocida, sin

que de ella tuviésemos género alguno de duda, a pesar de los esfuerzos de los mauristas por dividirnos, para seguir ellos dirigiendo el concejo a su gusto y conveniencias.

En Noviembre próximo les dejaremos inhibidos de la cosa pública para suerte de la equidad y del concejo.

Tal es la seguridad de nuestro friunfo, que es el de la razón y la justicia, que nos permite expresarnos tan categóricamente, sin que los mauristas nos motejen de visionarios, como siempre lo hicieron, siguiendo su táctica para desmoralizarnos.

### LOS MAURISTAS EN JUSTA DESGRACIA

La horda caciquil, conocida por muchos mote, no da pie con bola, como siempre, incurriendo en inculcables faltas, cuando sus denuncias no resultan tal como las conciben.

Así sucede con la reclamación del médico titular Sr. Campón, el que se opuso a que se le mermara de su asignación quinientas pesetas que querían destinar al médico *interino* que nombraron, porque era sobrino, yerno, primo, etcétera, de los mauristas caciques, sin que esa injusticia intentada hayan logrado prevaleciera. ¡Si fuera en esos tiempos no lejanos en que *cortaban el bacalao*, como decían muy cínicamente, otro gallo les cantara!

Pues bien, la vergonzosa derrota de los apadriñadores de todas las injusticias, la recibieron de tal modo que la ocultaron cuidadosamente.

El recurso del Sr. Campón fué devuelto de Oviedo el día 3 de Agosto, con la resolución de justicia, y no se la comunicó esta Alcaldía hasta los primeros días de Septiembre. Igual aconteció con otro recurso de D. José Díaz, del Serredo, igualmente resuelto en justicia y como él reclamaba, del que ni siquiera se dió cuenta al Ayuntamiento, para no pasar por el sonrojo que les produce el no poder satisfacer sus odiosas venganzas.

Si los recursos fueran desfavorables para estos reformistas, se los notificarían al día, procurando enterar a todo el mundo.

Las alumnas de la ilustrada maestra nacional de esta villa, D.<sup>a</sup> Concepción Sierra de Fernández, señoritas Octavia Sierra, Anuncia Villamil Fernández y Encarnación Barreras regresaron de Oviedo de rendir las pruebas de sus estudios anuales en la Normal de maestros, habiendo obtenido muy honrosas notas.

Dámosles nuestra enhorabuena, igualmente que a su distinguida profesora.

También regresaron de su larga excursión por la costa cantábrica D. José G. Siñeriz y su apreciable familia; de Buenos Aires, nuestro joven correligionario de Pencia, D. Antonio Mégica, y de Laviana, el abogado D. Antonio Bueres, secretario de aquel juzgado, a los que damos la bienvenida.

El día 3 celebróse en Doiras la festividad del Rosario, la que quedó reducida poco menos que al festejo bucólico, por el día pertinaz de lluvia.

\* \*

En el salón de actos del Ayuntamiento, celebró sesión reglamentaria la Junta del censo electoral el día 3, para proceder al sorteo de los vocales, por rústica e industrial, que deben integrarla para el entrante bienio; correspondiendo a nuestros correligionarios muy apreciados D. Eduardo Blanco, D. Manuel Fernández García, D. Francisco Martínez Alvarez y D. Antonio Pacios Cartavio.

\* \*

Salieron para Oviedo y Tapia, a continuar sus estudios, los jovencitos Eduardo y Angel M. Villamil y García.

\* \*

#### INCURIA CENSURABLE

Un perro rabioso de los Mazos acometió a los jóvenes hijos del dueño del can, Srta. Paz y José Martínez, los que salieron para Oviedo en procura del antídoto que corte las graves consecuencias.

¿Por qué esa indolencia, esa criminal tolerancia de permitir que los perros anden sueltos, a pesar de los bandos que ordenan prenderlos y embozarlos?

Nunca hemos criticado esa incurria o punible tolerancia, la que llegó a consentir que esos mismos perros del concejal Martínez Blanco recorrieran las dependencias de la casa consistorial, ensuciando el Ayuntamiento, con el consentimiento de casi todos los empleados, alcaldes y concejales.

Lamentamos lo ocurrido a dichos jóvenes y desearemos les sea eficaz el preservativo que fueron a buscar, pero persistimos en censurar la desidia de las autoridades.

\* \*

De conducción salió para la cárcel del partido el agresor del joven de las Viñas, López Peláez.

Los inhumanos de ese pueblo de los Mazos, invocando el maurismo, quieren hacer ese atentado algo así como cuestión de pandillaje, empeorando, si cabe, con tan torpe palabrería, huera y sin sentido, la causa del agresor «El Nenón.»

\* \*

Víctima de traidora enfermedad, falleció en Buenos Aires el joven comerciante de aquella plaza y natural de Braña del Sella D. José M. Fernández Ledo.

Ni la ciencia, ni los solícitos cuidados de sus hijos, esposa y padres, pudieron evitar el fatal desenlace, ocurrido el 27 de Agosto último.

Descanse en paz el buen coterráneo desaparecido y reciban los suyos el testimonio de pena con que les acompañamos, en particular nuestros amigos D. Salvador y D. Carlos Ledo.

Pancho Porongos.

\* \*

## MARCHITA

Avida de caricias, una rosa desgarró la cerrada vestidura del capullo gentil en que, tan pura, guardaba su belleza poderosa. Inexperta, rendida y amorosa, ostentó su lozana donosura, y, al sorprenderla el sol desde su altura, con un rayo de amor besó a la hermosa, La rosa...—¡pobre rosa que, inocente, se estremeció al sentir el beso ardiente del rayo aquel que respiraba lumbre!— marchita, al fin, lacia y sin colores, fué arrojada del reino de las flores, entre cieno, a llorar su pesadumbre.

Luis Martínez Kleiser.

## DE LA DECENA

Regresaron del balneario de la Toja D.<sup>a</sup> Matilde Ferrería, viuda de Piñeirúa, de Villagomil, y la señorita Ramona Rodríguez, de ésta, a las que damos nuestra bienvenida, deseando que les aprovechen aquellas salutíferas aguas.

\* \*

Después de pasar una temporada en su posesión de las Nogueiras (Serantes), y algunos días en Tapia, regresaron a su casa de esta villa la respetable señora D.<sup>a</sup> Juana Cancio, viuda de Villamil, y sus apreciables hijas, acompañándoles su señora hermana D.<sup>a</sup> Teresa Cancio, viuda de Lorient, y su querida hija. Damos a todos nuestra bienvenida, deseando que les haya sido grata su estancia en aquella pintoresca posesión.

\* \*

El 7 del corriente marchó de este su pueblo natal, en donde ha estado una larga temporada, a embarcar en la Coruña, con dirección a Buenos Aires, nuestro muy apreciable amigo D. Jesús Casariego, al que deseamos un feliz viaje, muchas prosperidades en sus negocios y que vuelva pronto a ésta, en donde tiene muchos parientes y numerosas amistades.

\* \*

Después de pasar varios días en su pueblo natal de Figueras y haber estado en Ribadeo, Castropol y la Vega, regresó a Avilés, en donde reside, con su bella hija Aquilina, la apreciable señora D.<sup>a</sup> Juana Pardo de Aldigundi, a las que deseamos un feliz viaje y que para el verano venidero nos visiten con más calma.

\* \*

En la Vega, más que en parte alguna de este distrito, se nota animación política con motivo de las próximas elecciones municipales, siendo de notar que los conservadores de aquella floreciente villa van a la lucha disfrazados de reformistas. Y como la candida-

tura de nuestros amigos es otra muy distinta, teniendo ésta solamente la sanción de nuestras autoridades, resulta que la otra es facciosa. Sépanlo así nuestros correligionarios de buena fé, en evitación de sorpresas que no habrá, si con tiempo logra desacerse el equívoco.



Los primeros días del mes actual hemos tenido el gusto de contar entre nosotros unos días, al muy ilustre canónigo Arcipreste de la S. I. C. de Santiago, nuestro muy apreciable y distinguido amigo D. Vicente Alvarez, el cual marchó el día 4 para la ciudad compostelana, al que deseamos un feliz viaje y poder saludarle nuevamente en ésta, en donde tanto se le aprecia.



Con objeto de seguir sus estudios, marcharon para el colegio de Tapia los jóvenes Carlos y Julio García Soulelet, hijos de nuestro querido amigo y vecino D. Miguel, a los que les deseamos mucha aplicación para obtener buenos resultados.



En el número del 20 del mes pasado, dábamos la triste noticia del fallecimiento en la inmediata villa de Figueras del honrado y querido marinero D. Luciano Rego, y hoy nos vemos en el triste dolor de participar a nuestros lectores, que en la misma villa dejó de existir, tras dolorosa enfermedad, la que en vida fué su esposa, D.<sup>a</sup> Carmen Martínez, persona muy apreciada, no sólo en ésta, en donde se le consideraba como vecina, sino en Ribadeo, en donde era muy conocida y estimada. Por eso, su entierro y funerales, que tuvieron lugar el 4 del corriente, se vieron muy concurridos de fieles, que de todos estos pueblos y aldeas fueron a rendirle el último tributo.

A sus desconsolados hijos y demás parientes, damos nuestro más sentido pésame.



A continuar sus estudios marcharon de esta villa, para la Universidad de Santiago, los jóvenes alumnos de ésta Ramón Canel y Perfecto Alvarez, a los que deseamos un feliz viaje y mucha aplicación.



El 4 del corriente dejó de existir en esta villa, después de larga y traidora enfermedad, el vigilante de las cárceles de este partido nuestro estimado amigo D. Rafael Ramos Agudo, natural de Madrid.

Era el Sr. Ramos persona muy apreciada en Castropol, por eso su entierro y funerales se vieron muy concurridos de todas las clases sociales, por las muchas simpatías que supo granjearse en el tiempo que vivió entre nosotros.

A su afligida madre, residente en la Corte, doña Petronila Agudo, y a sus hermanos D. Julio y doña Vicenta, que se hallaban a su lado en los últimos días de su enfermedad, les acompañamos en el inmenso dolor que en estos momentos les embarga.

Dichos hermanos, nos encargan demos las gracias en su nombre a todas las personas que asistieron al entierro y funeral del Sr. Ramos, ofreciéndose a todos en su casa de Madrid, San Vicente, 64, lo que hacemos gustosos.



A incorporarse a filas, salió para Valladolid el estimado joven de esta villa Alejandro Fernández. Feliz viaje y pronto regreso.



Hoy salió para Madrid, al lado de su hermana la apreciable joven Honesta G. Arias, a la que deseamos buen viaje y felicidades por la coronada Villa.



**TALLER DE ENCUADERNACIÓN**  
de  
**- Dionisio Menéndez -**  
Luarca

En este acreditado taller se encuaderna toda clase de obras desde la encuadernación en rústica hasta la de lujo, a precios económicos.

Los encargos en Ribadeo, Figueras, Tapia, Valdepares, La Caridad y Navia, pueden entregarse todos los miércoles a la conocida carretona Clara, de Navia, que llega a Luarca todos domingos, y en Castropol, en esta imprenta.



**Imprenta del CASTROPOL**

CASTROPOL.—Asturias.

En este establecimiento tipográfico se hacen toda clase de trabajos pertenecientes al ramo de imprenta como son: facturas, sobres, tarjetas, papel comercial, recordatorios, esquelas de defunción en papel y en rarjetones, carnets para bodas y bautizos, etc., etc.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

**Trabajos finos y sellos de CAUCHÚ**



**A LOS SUSCRIPTORES DE AMÉRICA**

Les rogamos encarecidamente á todos los que cambian de residencia avisen á nuestros agentes, indicándoles las señas de su nuevo domicilio, á fin de que no sufran retraso y puedan recibir siempre con puntualidad este periódico.



**Cerveza de "La Cruz Blanca"**

Al público de buen gusto

¡¡ATENCIÓN!!

En el acreditado establecimiento de D. Alejo Lamparero, en la calle Nueva de esta villa, se sirve la sin rival Cerveza de «La Cruz Blanca», á precios que no admiten competencia, según puede verse por lo siguiente:

Cerveza Doble Bock,	á 70 céntimos	la botella.
Id.	id.	á 40 id. la media.
Imperial	á 60	id. la botella.
Id.	á 30	id. la media.

Por cajas se hacen precios convencionales.

Imprenta del CASTROPOL

## REMEDIO INFALIBLE

Para curar la ANEMIA, palidez y demacración de las jóvenes en el período de desarrollo, flujos, malas digestiones, menstruación difícil y cuantas enfermedades sean producidas por falta de robustez y pobreza de la sangre, son **infalibles** las PÍLDORAS A LA HEMOGLOBINA DE I. PORTAL,

Su autor ofrece 2000 pesetas á quien demuestre que **un solo enfermo de anemia** dejó de curarse tomando estas píldoras, de las que lleva vendidas más de 40.000 cajas.

De venta en las boticas á 1,50 pesetas caja, con instrucción para usarlas.

Depósito en Castropol, boticas de Sanjurjo y de Durrif. En Navia, botica de Campoamor. En Tapia, botica de Fraile. En Vega de Ribadeo, boticas de Vega y M. Fernández. En Ribadeo, botica de Alonso.

### PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN EN AMÉRICA AL «CASTROPOL»

En la República Argentina y Uruguay, casa de D. Miguel García Presno, Paseo de Julio, 160, Buenos Aires.

En la Habana, D. Rogelio Canedo, Galiano, 77 esquina a San Miguel.

En Chile D. José Moldes, Casilla, 17, Iquique.

En México, D. Manuel M. Sanjurjo, Hacienda, Molino y Fábricas de Guadalupe, Estación Tlaloc, F. C. I. (Pue).



## Enfermedades de la matriz

MÉDICO LÓPEZ GARCÍA

Elijanse los lunes y jueves de 11 á 2  
RIBADEO—Figueirúa, 60.

## LA AMERICA

COMERCIO DE NOVEDADES

SASTRERIA, CAMISERIA

12, San Roque, 12—RIBADEO

## VILLAR Y COMPAÑIA

SAN JUAN.—Puerto Rico

SOCIOS DIRECTORES

D. Carlos Conde y D. Eduardo Villar

Comerciantes al por mayor. Comisionistas en general.

Almacenistas con existencias constantes de provisiones de todas clases y procedencias.

Preferente atención á las consignaciones, contando esta firma con todas las mayores facilidades para pronta venta de todo producto y dentro de las condiciones más favorables de mercado.

Agentes generales en esta Isla de las Compañías de vapores.

RED D LINE con servicio quincena entre Nueva York Puerto Rico y puertos de Venezuela.

Agentes generales de la LINEA HERRERA con servicio entre puertos de esta Isla de Santo Domingo y los de Cuba.

Idem idem de la NORTON LINE con servicio entre los puertos de Buenos Aires, Montevideo, esta Isla y los de Cuba.

Representantes generales de la Compañía de Aseguros GUARDIAN ASSURANCE. C.º D.º, de Londres, contra incendios.

Idem idem de la DEUTSCHER LLOYD, Berlín, seguros marítimos.

Importación y exportación de todo producto nacional y extranjero.

